

去年 9 月，英國出現了新冠肺炎變種病毒，這個變種病毒從不存在到 12 月間，變成了英國部分地區最常見的變種病毒。英國首相約翰遜 (Boris Johnson) 提到，該變種病毒的傳播力增加幅度可高達 70%。¹今年 2 月 15 日，根據愛丁堡大學研究顯示，在英國再發現新變種的新冠病毒。對於人類健康來說，病毒變種是一件令人相當憂心的事，因為可能意味著病毒的傳播力、感染力及其生存力都增加，嚴重影響人類的的生活與生命。

不過，我認為作為耶穌基督的門徒，我們確實要從「變種病毒」學習，因為基督徒在世界的傳播力、感染力及其生存力都每況愈下，這正是魔鬼撒旦所樂見的事情，牠更想將我們滅絕！

其實病毒變種並不是第一次發生，正如門徒「變種」也不是第一次發生，因為基督教/基督徒也在不停地進行改革。試想想，我們在面對人生不同的轉捩點，從在學校作門徒、到在職場作門徒、到在家庭作門徒，都必須進行「變種」，以致我們要刻意及努力地將信仰融入和應用於現實生活中，否則，我們只會在這些人生過程中隨流失去。有趣的是，無論新冠病毒如何變種，她仍然是「新冠病毒」，因此，基督教/基督徒無論如何「變種」，總不要忘記我們這班門徒在世上必須活在基督的生命裏，才能讓人看見基督的真光，認出我們作主門徒的身份。

另一方面，病毒為了應對環境而來的挑戰和壓力，她不斷地進行變種，以應對環境（如：疫苗）對自身的作用，同時感染越來越多的人。弟兄姊妹們，面對香港社會、政治、經濟、教育等等在將來對基督教施加越來越來的壓力時，您準備好「變種」以應對這些挑戰嗎？正如不少教會在疫情下將實體聚會「變種」為網上聚會、將大型聚會「變種」為小組聚會或家庭聚會等。將來我們或許不能再帶領未信者返「教會」聽福音相信主，而是需要門徒「變種」在每天的生活中「感染」身邊更多的人，使未信者願意成為門徒。因此，我們的焦點要從事工的發展「變種」為生命管理的層面。²弟兄姊妹不單聚焦於推動事工，更需要聚焦於日常生活的管理，對自己的生命做一番評估，並謹慎地過門徒的生活。尤其是生活忙碌的香港人，如果我們不知道如何管理自己的生命，便不能有效管理自己的時間，更遑論在這個世界「感染」他人成為門徒。

因此，我相信作為耶穌基督的門徒，我們必須成為「變種」門徒，以致我們在世界的傳播力、感染力及其生存力都能逆流而上。當然以上所提的「變種」方式並不詳細，還要與弟兄姊妹一起交流思想，好回應從環境而來的挑戰和壓力。

¹ 詹姆斯·加拉格爾 (James Gallagher)。新冠病毒變種：對引發擔憂的英國病毒突變我們知道什麼，(2021 年 2 月 19 日存取)。 <https://www.bbc.com/zhongwen/trad/science-55408605>

² 曾金發，《某確類》(新加坡：聖約播道會，2013)，頁 136。